# 凝聚智慧力量 搭建合作桥梁

### 2025年医学会疼痛科分会第一次全市代表大会在市中心人民医院召开

本报讯(记者 魏静 通讯员 臧宇家)7月5日,由市医学会疼痛学会主办、市中心人民医院骨科疾病诊疗中心疼痛科承办的"2025年医学会疼痛科分会第一次全市代表大会"在市中心人民医院召开,130余名来自四平地区疼痛学领域的知名专家及疼痛学科工作者参会,共话疼痛学科发展新方向。

会议由市医学会学术部主任刘冬梅主持。

市中心人民医院副院长刘锦平致辞,介绍医院疼痛科发展历程与技术优势,表达借会议推动学科建设的期望。市卫生健康委员会医政科科长刘国栋表示,此次会议对整合区域疼痛医学资源、提升诊疗水平意义重大。

现场选举环节中,经99位委员投票,邓毅 勇当选主任委员,辛自刚等当选副主任委员。 新任主任委员邓毅勇在任职讲话中明确会议 初衷、工作要求及未来规划,提出将开展疼痛科普活动,搭建学术交流平台,推动学科全面

市医学会副会长王曼丽提出,要定期举办 高水平学术会议,强化人才梯队建设,开展诊疗 质量检查评估,建立疑难病例会诊制度,整合医 疗资源,提升全市疼痛医学学术水平与诊疗服 务质量。 随后,疼痛科分会委员会第一次学术会议召开。吉林省人民医院疼痛诊疗中心主任吴大胜教授线上致辞,关注四平疼痛学科发展。市中心人民医院骨科疾病诊疗中心主任邓毅勇分享《全可视化脊柱内镜应用体会》,结合手术视频深入剖析技术要点;市中医院针灸推拿科主任崔立金讲解"针灸治痛",吉林省神经精神病医院神经康复科主任白彦军探讨疼痛课题,还

有多位专家围绕带状疱疹后神经痛微创治疗、 火针对急慢性疼痛治疗等内容各抒己见,多角 度剖析疼痛诊疗要点。

此次会议为四平地区疼痛学科发展搭建起 交流合作桥梁,促进知识经验共享。未来,四平 地区疼痛学科有望在诊疗技术、人才培养、学术 研究等方面加速突破,为人民群众带来更优质 的疼痛疾病诊疗服务。



市妇婴医院儿科一疗区医护团队携手延伸医疗关怀

本报讯(记者 魏静 通讯员 高晶)"宝宝这几 天吃奶怎么样?黄疸消退得不错,脐部护理也很 规范,体重长得也不错,家长们照顾得很用心!"7 月3日,市妇婴医院儿科一疗区主任刘淑娟与护士 长高晶带着听诊器、黄疸仪等专业设备,走进出院 早产儿家中。她们一边细致检查宝宝身体状况,一边耐心解答育儿疑问,用实际行动诠释着"出院 延伸服务"的温度,为新生家庭送去专业医疗的持续守护。

此次家访的对象,是一名34周早产的新生儿和一对31周早产的双胞胎新生儿。这些小家伙出生时因肺部发育稍不成熟,曾在新生儿科住院治疗。出院时虽身体状况稳定,但生长发育和营养吸收仍需重点关注。

## 温柔呵护 为单胎宝贝筑牢成长基石

下午2点,刘淑娟与高晶带着听诊器准时来到小娅家。一进门,整洁温馨的环境便映入眼帘,原来家长早已按照出院指导,为宝宝打造了安全舒

适的生活空间。小娅妈妈还专门制定了喂养记录本,详细记录每次奶量和大小便情况。

"来,宝宝放松,阿姨听听心跳。"刘淑娟动作娴熟,用听诊器检查宝宝心肺功能、测量头围。高晶则用黄疸仪测量皮肤胆红素值。检查过程中,家长拿出提前准备好的"问题清单"和宝宝生长曲线,从"宝宝的钙如何补充""铁还需不需要补",到"脐疝贴如何正确使用",两位医护人员——耐心解答。

### 双重守护 予双生婴儿成长力量

推开李女士家的门,双胞胎"挽儿"安静地躺在小婴儿床里熟睡,姥姥正轻轻拍着怀中的"遛遛"。尽管这对双胞胎比预产期提前9周降临,但在家人充满爱意的呵护下,显得格外恬静。高晶敏锐地察觉到室内温度稍低,贴心提醒妈妈调整。

刘淑娟俯身,轻柔地为两个宝宝进行心肺听 诊、测量头围、检查皮肤和反应。她尤其关注孩子 们的体重增长曲线和喂养情况:"双胞胎能量需求 更高,但肠胃更娇嫩,记录好每次的奶量和大小便 情况,绘制生长曲线非常重要。"说着,她手把手指导父母如何更准确地绘制。宝宝妈妈拿出为孩子单独准备的档案袋,刘淑娟仔细查阅出院告知和各项检查单,专业指导家长后续需关注的问题及检查项目,并叮嘱定期到医院儿保科随访。

这场跨越医院与家庭的暖心行动,不仅为新生宝宝的健康保驾护航,更让新手父母在育儿路上多了一份从容与安心。刘淑娟表示:"新生儿出院不是医疗服务的终点,尤其是特殊宝宝,家庭护理的专业性直接影响其健康成长。我们希望通过家访,把医院的专业资源延伸到家庭,让家长少走弯路,给宝宝更安全的成长环境。"高晶动情地说:"每一个早到的婴儿,都值得我们多走几步,去守护他们生命最初、也最需要帮助的这段旅程。这不仅是工作,更是生命的托付。"

车轮滚滚向前,载着医护人员沉甸甸的承诺,驶向更多需要关爱的家庭。这份从医院延伸到家庭的守护,如同为早产儿筑起一道坚实的生命防护墙,也让初为父母者在爱与专业的接力中,稳稳接过了生命的重量。

### 坐骨神经痛的相关知识

本报记者 李楠



在生活中,我们有时会见到这样的场景:有人扶着腰,每走一步都眉头紧锁、龇牙咧嘴,身体不自觉地歪斜;坐下时小心翼翼,稍一挪动就疼得倒抽冷气,只能瘫在椅中蜷成一团,脸上满是痛苦与无奈。若向医生咨询,得到的答案十有八九是坐骨神经出了问题。

为深人了解坐骨神经痛相关知识, 近日,记者走访了国务院政府特殊津贴 获得者、吉林省名中医、市骨伤医院王 守永院长,邀请他为大家答疑解惑。

### 记者:什么是坐骨神经痛?

**王守永**:坐骨神经痛是指沿坐骨神经通路及其分布区域发生的疼痛,主要表现为臀部、大腿后侧、小腿后外侧和足外侧的疼痛。它既可能是独立疾病,如坐骨神经炎;但在绝大多数情况下,是继发于其他疾病的综合征。

### 记者:坐骨神经痛的病因是什么?

王守永:坐骨神经痛的病因可分为原发性和继发性两类。原发性坐骨神经痛即坐骨神经炎,主要是坐骨神经的间质炎。其多由牙齿、副鼻窦、扁桃体等病灶感染,通过血液侵及神经外衣引发,常与肌炎及纤维组织炎同时出现,寒冷、潮湿是常见诱发因素。而继发性坐骨神经痛,则是坐骨神经通路遭受邻近组织病变刺激或压迫所致。像腰椎间盘突出症、腰椎管狭窄、黄韧带肥厚、梨状肌损伤综合征、腰椎结核、马尾神经瘤等疾病,都可能引发坐骨神经痛。

### 记者:坐骨神经痛有哪些临床表现?

王守永:坐骨神经痛多为单侧发

病,成年男性较为常见。急性起病的坐 骨神经炎,患者常先出现下背部酸痛和 腰部僵直感,数日后沿坐骨神经通路出 现剧烈疼痛。也有部分患者在起病前 数周,步行或运动牵伸神经时,会出现 短暂疼痛,并逐步加重。疼痛通常从臀 部或髋部向下扩散至足部,在大腿部大 转子内侧、髂后坐骨孔、大腿后面中部、 腘窝、小腿外侧和足背外侧最为严重。 疼痛多为持续性钝痛,并伴有发作性加 剧,发作时可为烧灼样或刀刺样疼痛, 夜间症状往往会加重。根性坐骨神经 痛患者在咳嗽、喷嚏或用力屏气时,疼 痛会加剧,且呈放射痛性质。这类患者 腰椎棘突和横突压痛明显,而沿坐骨神 经通路各点的压痛相对较轻或无疼痛, 直腿抬高试验呈阳性。

### 记者:怎样诊断坐骨神经痛?

王守永:可通过以下几点进行

1.下肢痛:疼痛从臀部或大腿后面

向下放射至小腿和足部。 2.下肢无力:肌无力程度不一,部分患者可见肌肉萎缩,继发性坐骨神经

痛患者的肌肉萎缩表现更为明显。 3.感觉障碍:按受累神经根分布,

多见于小腿后外侧及足背部。 4.神经于压痛。

5.腱反射异常:踝反射常减低或 消失。

6.特殊试验阳性:直腿抬高试验、

屈颈试验均呈阳性。 7.体态异常:直立时,患腿常呈屈

曲状,脊柱多呈侧突,身体倾向健侧。

### 记者:如何治疗坐骨神经痛?

**王守永**:通过规范的药物及科学疗法,坐骨神经痛的症状通常能够得到缓解。其中包括西医疗法、中西医结合疗法、及中医疗法,均获得了患者的认可。

# 以考促学 提升护理质量市第一人民医院开展二〇二五年上半年护理理论考

### 本报讯(记者 魏静 通讯员 崔可鑫)为持续提升护理队伍专业 素养,筑牢理论根基,推动护理服 务质量迈向新台阶,近日,市第一 人民医院护理部组织全院 NO—

人民医院护理部组织全院 N0—N4层级护士开展2025年上半年护理理论考试,以考促学,为医院护理工作高质量发展注入强劲动力。此次考试筹备工作细致人微,护理部创新采用分批次、分层级、差异化考核模式,共设置五场次考试,同时运用 A/B 卷随机分配机制 以源以上保管表核的公配机制

考试现场纪律严明,护理部工作人员全程严格监考,考场秩序井然有序。全体参考护士精神饱满、态度端正,专注审题、认真作答,展现出扎实的专业功底与良好的职业精神风貌,彰显出医院护理团队积极向上、严谨治学的学习态度。

一直以来,市第一人民医院始终秉持"质量为核、服务为本"的理念。此次护理理论考试以"以考促学、以学促用"为宗旨,不仅帮助护理人员及时发现知识短板,明确学现为发展。

习方向,更有效激发了大家的学习热情,在全院范围内营造出"比学赶超"的浓厚学习氛围。未来, 医院将以此次考试为契机,持续深化优质护理服务,为患者安全保驾护航,为医院高质量可持续发展筑牢护理根基。

# 温暖守护 点亮患者希望之光

——四平市社会精神病院创新服务见闻

本报记者 高鸿



市社会精神病院是集预防、治疗、康复 和保健于一体的国家卫生系列二级乙等精 神专科医院,为四平市精神疾病质控中心、 吉林省精神专科联盟成员单位。作为市民 政局直属的福利事业单位,主要职能是收治 全市城乡无劳动能力、无法定义务抚养人、 无经济来源的"三无"精神障碍患者和复员 退伍军人中的精神障碍患者。近年来,医院 在市委、市政府的关怀及市民政局的直接领 导下,认真践行"上为党分忧,下为民解愁" 的使命,立足岗位、实干担当,发展规模不断 壮大,住院条件不断改善,服务举措不断创 新,办院水平不断提升,为患者救治提供了 坚实保障。用专业、关爱与责任为精神疾病 患者点亮希望之光,助力他们重新拥抱生 活、回归社会。

### 个性化护理 开启康复之门

"每一个独特的心灵,都值得专属的呵

护。"医院个性化护理方案是照亮患者康复之路的明灯。抑郁症患者李女士,入院时情绪极度低落,有强烈的自杀倾向。护理团队为她制定了专属方案,临床医师每天与她进行贴心交谈,帮助她剖析内心的痛苦根源,还经常安排她参与工娱治疗进行康复训练,有效缓解了抑郁情绪,逐渐变得开朗乐观。

多学科协作机制发挥着巨大作用。精神科医生、康复治疗师和护理人员组成的跨学科医疗团队,每周都会为患者进行联合会诊。精神分裂症患者张某,治疗初期对治疗十分抗拒。团队成员共同商讨后,康复治疗师先通过音乐疗法舒缓他的情绪,护理人员在日常照料中给予他更多的关心和陪伴,逐渐取得他的信任,精神科医生再根据他的状态调整治疗方案,促使他逐渐配合治疗。

护理团队成为患者日常生活的贴心管家。护士们定期为患者修剪指甲、洗澡、剪

发,让患者保持整洁舒适。午餐时,针对吞咽障碍患者,她们会将食物精心处理,耐心喂食;午休时分,依然坚守岗位,轻声巡视病房,安抚患者情绪;夜幕降临,护士们仍在病房中穿梭,仔细查看患者睡眠情况,每一个细节都体现着她们对患者的关爱。

### 康复赋能 重燃生活希望

"在康复的旅程中,找回生活的力量。" 医院的康复科为患者重新融入社会注入了强大动力。这里拥有丰富多样的康复设施,健身室里的多功能组合运动器械、跑步机、动感单车,为患者提供了锻炼体能的机会;乒乓球室里,小小的乒乓球在球桌上跳跃,激发着患者的活力;图书阅览室中,一本本好书成为患者也表的慰藉;棋牌室里的欢声

笑语,见证着患者社交能力的恢复。 康复活动项目精彩纷呈,每日根据天气 灵活安排室内外康复活动。天气晴朗时,患 者们在户外尽情享受阳光,列队跑步健身训 练让他们拥有健康的体魄,广场舞的欢快节 奏让他们舒展身心,健身操使他们充满活 力,跳绳、呼啦圈、踢毽子、健身球、羽毛球等 活动,让他们在运动中找回自信。阴雨天 时,室内下棋、观影、合唱等文娱活动,满足 患者不同的需求。

患者赵某,因精神分裂症入院,不愿与人交流。在康复科,他积极参与各种康复活动,从最初在工作人员的鼓励下勉强参加,到后来主动组织和参与棋牌、乒乓球等集体活动。如今他的社交能力明显提升,脸上时常洋溢着自信的笑容,与刚人院时判若两人。

### 温情守护 传递人间大爱

"用爱点亮生命,让温暖驱散黑暗。"在 医院各疗区,每天都上演着温暖人心的故 事。1974年入院的精神分裂症患者王某良, 如今已77岁高龄,51年的住院历程,倾注了 医院几代人无尽的耐心与关爱。

王某军,因脑损害和功能障碍及躯体疾病引起精神障碍,入院15年。无论白天黑夜,医护人员用专业的医疗知识抚慰他的疾苦,用真情陪伴换来了他的病情稳定。刘某,入院19年,因合并躯体疾病生活不能自理,医护人员从为他增减衣物、照顾饮食起居,到送上爱心零食、庆祝生日,给予他亲人般的关怀。患者李某伟晨起突发尿血,经检查后患膀胱恶性肿瘤,手术治疗后得到的之后,就以下。家属送锦旗表达感激之情:"家一样的温暖,亲人般的呵护"。还有一位患者突发脑出血,意识丧失,在医护人员精心治疗及护理下恢复如常。家属万分感谢,赠送锦旗激励医护前行:"亲情友情处处现深情,暖心贴心事事展真心"。

这些故事,只是众多温暖瞬间的缩影,每一位医护人员都在平凡的岗位上,用不平凡的爱,照亮着患者的前行之路。

### 专业坚守 铸就希望灯塔

"坚守专业,为患者撑起一片希望的蓝 天。"医院在多年发展历程中,不断优化科室 设置,更新医疗设备,已然成为精神疾病患 者的坚实依靠。在专业精神的指引下,医护 人员们展现出令人钦佩的职业素养。

在精神科,医生们面对复杂多变的病情, 凭借扎实的专业知识和丰富的临床经验,精 准诊断、合理用药。有一位患者出现了幻听、 妄想等症状,且病情反复,医生通过多次深入 的交流和细致的观察,结合各项检查结果,调 整治疗方案,使患者病情逐渐稳定。

平凡铸就伟大,坚守赢得信赖。无论是耐心倾听患者的倾诉,还是在患者情绪失控时给予安抚,市社会精神病院医护人员始终以患者为中心,用大爱、责任和专业的坚守诠释着医者仁心,为精神疾病患者的康复之路保驾护航,成为患者心中熠熠生辉的希望灯塔。